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ΜΕ ΤΗ ΦΩΝΗ 
ΤΟΥ ΡΙΤΣΑΡΝΤ ΦΛΑΝΑΓΚΑΝ 

Έδωσα ένα αντίτυπο της ελληνικής μετά-
φρασης του βιβλίου μου σε έναν Έλληνα 
φίλο μου που μένει στην Αυστραλία. Μό-
λις το είδε η μητέρα του, είπε: «Μα πόσο 
έξυπνος είναι ο Ρίτσαρντ! Δεν ήξερα ότι 
το έγραψε στα ελληνικά». 

Φυσικά, δεν το έγραψα. Τα εύσημα ανή-
κουν στον μεταφραστή μου, Γιώργο Μπλά-
να, στον οποίο ανήκει στην πραγματικότη-
τα και αυτό το βραβείο. Ευχαριστώ τόσο 
τον κύριο Μπλάνα όσο και τις Εκδόσεις 
Ψυχογιός που έκαναν το βιβλίο μου τόσο 
μεγάλη επιτυχία στην Ελλάδα.  

Υπάρχουν τόσο ισχυροί δεσμοί μεταξύ 
Ελλάδας και Αυστραλίας· δεσμοί φιλικοί, 
οικογενειακοί, δεσμοί επιρροής. Είμαι 
υπερήφανος που το βιβλίο μου γίνεται 
ακόμα ένας συνδετικός κρίκος ανάμεσα 
στις δύο χώρες.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ γι’ αυτό το 
βραβείο και την τιμή που μου κάνετε. 

Ευχαριστήριο μήνυμα του συγγραφέα για 
τη βράβευση του μυθιστορήματός του ΤΟ 

ΜΟΝΟΠΑΤΙ ΓΙΑ ΤΑ ΒΑΘΗ ΤΟΥ ΒΟΡΡΑ με 
το Athens Prize for Literature.
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Τασμανία, 1954 

Ο Μπόγιαν Μπίλο πιάνει δουλειά σε ένα υδροηλεκτρικό φράγμα και μετα-
φέρει ολόκληρη την οικογένειά του από τη Σλοβενία, ώστε να ξεκινήσουν 
όλοι μαζί μια νέα ζωή, μακριά από τις στερήσεις του πολέμου και τους κα-
ταυλισμούς προσφύγων. Ένα βράδυ, η γυναίκα του τον εγκαταλείπει, και ο 
Μπόγιαν μένει μόνος να φροντίσει την τρίχρονη κόρη τους Σόνια, πνίγοντας 
τα φαντάσματα που τον καταδιώκουν στο ποτό. Τριάντα πέντε χρόνια αρ-
γότερα, η Σόνια επιστρέφει στην Τασμανία και σε έναν πατέρα που στοι-
χειώνεται από τις αναμνήσεις του πολέμου αλλά κι από πιο πρόσφατους 
εφιάλτες. Καθώς οι σκιές του παρελθόντος αρχίζουν να εισβάλλουν ολοένα 
και περισσότερο στο παρόν, η άδεια ζωή της Σόνιας και η νεκροζώντανη 
ύπαρξη του πατέρα της θα αλλάξουν για πάντα.

Μια ιστορία για τη βαρβαρότητα ενός παλιού κόσμου, για τη σκληρότητα 
μιας νέας χώρας και για τη μοίρα των ανθρώπων σε έναν τόπο ξεχασμένο 
από την ελπίδα, οι οποίοι προσπαθούν να εξιλεωθούν μέσω της αγάπης. 

Ο ΡΙΤΣΑΡΝΤ ΦΛΑΝΑΓΚΑΝ γεν
νήθηκε το 1961. Έχει γράψει έξι 
μυθιστορήματα, τα οποία έχουν 
βραβευτεί και έχουν εκδοθεί σε 
26 χώρες. Ζει στη γενέτειρά του,  
την Τασμανία. Από τις Εκδόσεις 
ΨΥΧΟΓΙΟΣ κυκλοφορούν επί-
σης τα μυθιστορήματά του ΤΟ 

ΜΟΝΟ ΠΑΤΙ ΓΙΑ ΤΑ ΒΑΘΗ ΤΟΥ 

ΒΟΡΡΑ, το οποίο τιμήθηκε το 
2014 με το βραβείο Man Booker, 
και ΑΠΟΥΣΙΑ. 

Για περισσότερες πληροφο ρίες 
μπορείτε να επισκεφθείτε την 
ιστοσελίδα του συγγραφέα: 
http://richardflanagan.com
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Στους

Archie Flanagan
Helen Flanagan
Anton Smolenj

Συγχωρήστε μου τις παραλείψεις,
με αγάπη έγραψα ετούτο το βιβλίο.
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Ο Τόγιο πήγε στον δάσκαλο Μοκουράι και του ζήτησε να του 
δείξει τον δρόμο για τη φώτιση.

«Σίγουρα έχεις ακούσει τον ήχο που κάνουν δύο χέρια όταν 
χτυπούν μεταξύ τους», του είπε ο δάσκαλος. «Λοιπόν, δείξε μου 
τώρα τον ήχο που κάνει μόνο το ένα χέρι».

Άδικα προσπάθησε ο Τόγιο να σκεφτεί τον ήχο του ενός χε-
ριού. Άκουσε τον άνεμο, τη φωνή της κουκουβάγιας, τις ακρί-
δες στα φύλλα… αλλά κανένας δε θα μπορούσε να είναι ο ήχος 
του ενός χεριού.

Έπειτα από έναν χρόνο ξαναπήγε στον δάσκαλο.
«Δάσκαλε», του είπε, «άκουσα όλους τους ήχους του κόσμου, 

αλλά κανένας δεν ήταν ο ήχος του ενός χεριού. Έτσι, κατέληξα 
στον ήχο που δεν ηχεί».

«Αυτός, λοιπόν, είναι ο δρόμος για τη φώτιση», του είπε ο Δά-
σκαλος.

ΚΟΑΝ
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1

1954

Σ το τέλος θα τα καταλάβετε όλα – αν και είναι απίθανο 
να τα βιώσετε ποτέ. Συνέβησαν πολύ παλιά, σ’ έναν κό-
σμο που χάθηκε παραχωρώντας τη θέση του στην τύρφη, 

κάποιον ξεχασμένο χειμώνα σ’ ένα νησί, για το οποίο ελάχιστοι 
άκουσαν ποτέ. Άρχισε λίγο πριν το χιόνι καλύψει εντελώς και 
αμετάκλητα τις πατημασιές, καθώς τα μαύρα σύννεφα έκρυβαν 
το φως των αστεριών και της σελήνης και πυκνό σκοτάδι τύλιγε 
τη γη που θρόιζε ολόκληρη.

Τότε –ακριβώς στο άχρονο εκείνο σημείο όπου συναντούνται 
δυο στιγμές– τα μπορντό παπούτσια της Μαρίας Μπίλο βρέθη-
καν μπροστά στο τρίτο και τελευταίο πασπαλισμένο με χιόνι σκα-
λοπάτι έξω από την ξύλινη καλύβα τους. Και τότε, αποστρέφο-
ντας το πρόσωπο από την καλύβα, κατάλαβε πως είχε ήδη πάει 
πολύ μακριά και πως δεν μπορούσε πια να επιστρέψει.

Μερικοί λένε πως απλώς την πήραν οι μανιασμένοι άνεμοι 
της χιονοθύελλας έξω από την πόλη, πως ακολούθησε σαν άγ-
γελος την τρικυμισμένη ανάσα της καταιγίδας πέρα από το δά-
σος, πως πέταξε σαν φάντασμα στις ερημιές των οριζόντων – 
μακριά, μακριά απ’ αυτό τον τόπο που έκαιγε σαν νωπή τρύπα 
από σφαίρα σε σάρκα.
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Φυσικά, δεν ήταν καθόλου έτσι.
Άλλοι λένε πως έγινε άνεμος η ίδια, έγινε η θύελλα που έμελ-

λε να τους αφανίσει όλους. Αλλά τέτοιοι τρομεροί άνεμοι δεν εί-
ναι κάτι που μπορεί κανείς να «ιππεύσει» σαν σε όνειρο. Μπο-
ρεί μόνο να ετοιμαστεί να τους αντιμετωπίσει· κι αυτό έκανε η 
Μαρία Μπίλο, γιατί ήταν λογική γυναίκα τελικά –παρά τα όσα 
λέει ο κόσμος– και καθόλου επιπόλαιη: ετοιμάστηκε ν’ αντιμε-
τωπίσει τον άνεμο σαν να ήταν ένας τοίχος που θα μπορούσε 
ανά πάσα στιγμή να πέσει πάνω της· και τύλιξε το άλικο πανω-
φόρι της, το φτωχικό άλικο πανωφόρι, το τύλιξε σφιχτά γύρω 
στο μικροκαμωμένο κορμί της. Ωστόσο, ακόμα κι αυτή η κίνη-
ση έπρεπε να περιμένει τη σειρά της, γιατί οι άνεμοι δεν επρό-
κειτο ν’ αρχίσουν να φυσάνε δυνατά, παρά μόνο αφού είχε βγει 
σχεδόν από τον οικισμό. Και είχε κάμποσο περπάτημα να κάνει 
για να φτάσει τόσο μακριά.

«Μαμά», άκουσε η Μαρία Μπίλο τη φωνή ενός μικρού κορι-
τσιού να έρχεται μέσα από την καλύβα. Και ύστερα πάλι –αυτή 
τη φορά περισσότερο σαν κλαψούρισμα– «Μαμά…»

Η Μαρία Μπίλο στάθηκε εκεί στο σκαλοπάτι, κοιτάζοντας 
οπουδήποτε αλλού εκτός από την καλύβα πίσω της, ενώ προ-
σπαθούσε να καθησυχάσει το παιδί που είχε αφήσει μέσα. Κοί-
ταξε τα μπορντό παπούτσια της, εκείνα τα παλιωμένα μπορντό 
παπούτσια που έδειχναν τόσο όμορφα στο φρέσκο χιόνι· είδε, 
στα δύο ξύλινα σκαλοπάτια που μόλις είχε κατεβεί, τις πατημα-
σιές της να εξαφανίζονται μ’ ένα καινούργιο κύμα χιονιού και 
απόρησε με τη φύση της ομορφιάς: με το πόσο λίγο χρόνο είχε 
στη διάθεσή του οτιδήποτε καλό πριν χαθεί. 

«Aja, aja!» είπε, προσπαθώντας να καθησυχάσει το παιδί με 
τα λόγια που χρησιμοποιούσαν πάντα οι μανάδες της χώρας της 
για να κοιμίσουν τα παιδιά τους. «Aja, aja!»
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Ύστερα, καθώς άρχισε ν’ απομακρύνεται, δε γύρισε να κοι-
τάξει την καλύβα, αλλά άφησε τη ματιά της να περιπλανηθεί 
πάνω και πέρα από την πολύμορφη αταξία του οικισμού, στο 
σκοτεινό δάσος. Κοίταζε το σκοτάδι της νύχτας από πάνω της. 
Κοίταζε το χιόνι που έπεφτε στις δέσμες του κίτρινου ηλεκτρι-
κού φωτός, το παρακολουθούσε να κατεβαίνει με περιδινήσεις 
κατάλευκων νιφάδων που στροβιλίζονταν από εδώ κι από εκεί, 
σαν να μη βιάζονταν να φτάσουν στη γη. Η Μαρία Μπίλο προ-
σηλώθηκε στον τρόπο με τον οποίο το χιόνι έδειχνε τον αει-
κίνητο αέρα, τα ατέλειωτα, πολύπλοκα στριφογυρίσματά του, 
τον πλούτο των εφευρετικών, ανεξήγητων, γεμάτων χάρη κι-
νήσεών του. 

Η Μαρία Μπίλο ένιωθε εκείνη τη στιγμή να παρακολουθεί 
τα πάντα, συμπεριλαμβανομένου του εαυτού της, σαν να έπαι-
ζε σε κινηματογραφική ταινία κι όλα γύρω της να ήταν το σκη-
νικό. Κάνοντας τέτοιου είδους σκέψεις, δεν άκουγε τους από-
μακρους ήχους της κόρης της που της φώναζε από την καλύβα 
από την οποία μόλις είχε φύγει. Παράξενους ήχους. Ήχους που 
δεν ήθελε ν’ ακούσει.

«Μαμά», φώναζε το παιδί, αλλά η μητέρα δεν άκουγε.
«Aja, aja!» είπε η Μαρία Μπίλο καθησυχαστικά – άγνωστο 

αν απευθυνόταν στον εαυτό της, στο παιδί της ή σε κανέναν, για 
κανέναν απολύτως λόγο· γιατί ήταν ήδη μακριά από την καλύ-
βα τους και το χιόνι έτσι κι αλλιώς έπνιγε κάθε ήχο. «Aja, aja!»

Συνέχισε να κοιτάζει, βλέποντας τα πάντα από την αρχή, σαν 
να μην είχαν σχέση μαζί της: μία ασπρόμαυρη σκηνή, φωτισμέ-
νη από τους ηλεκτρικούς φανοστάτες δεξιά κι αριστερά σε κάτι 
που έδειχνε να είναι δρόμος πλαισιωμένος με μικρά πρόχειρα 
παραπήγματα, φτιαγμένα από κάθετες σανίδες και στεγασμένα 
με αυλακωτή λαμαρίνα, από την οποία πρόβαλλαν φτενά μπου-
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ριά σόμπας – ένα σκηνικό το οποίο έφερνε σε κάποιους που ζού-
σαν εκεί απίστευτα οδυνηρές αναμνήσεις από στρατόπεδα κα-
ταναγκαστικής εργασίας στα Ουράλια και στη Σιβηρία. Ωστόσο, 
ήξερε πως δεν ήταν η ΕΣΣΔ του Στάλιν. Ήξερε πως δεν ήταν 
ούτε Κολιμά, ούτε Γκόλι Οτόκ ούτε Μπίργεναου.* Ήξερε πως 
δεν ήταν καν Ευρώπη. Ήξερε πως ήταν ο χιονισμένος εργατι-
κός καταυλισμός της Υδροηλεκτρικής Εταιρείας του Μπάτλερς 
Γκορτζ: μια πληγή στην ερημιά ενός τροπικού δάσους.

Σ’ ετούτη τη γη με τον απέραντο χώρο, οι καλύβες ήταν χτι-
σμένες η μια πάνω στην άλλη, λες και στριμώχνονταν και ζάρω-
ναν, τρέμοντας κι αυτές από φόβο μπροστά στη δύναμη και στο 
βάρος και στη σιωπή του αγνώστου, που μπορεί να ήταν άκακο, 
μπορεί να μη νοιαζόταν καν για τους ανθρώπους, αλλά οι τρομε-
ρές παραδόσεις –αφηγήσεις προαιώνιων σταθερά επαναλαμβα-
νόμενων περιστατικών απανθρωπιάς και φρίκης, που κουβαλού-
σαν μαζί με λίγα δαντελένια σεμέν, φωτογραφίες τσαλακωμένες 
στις άκρες, αλλόκοτες συνήθειες και παράξενους τρόπους δια-
τροφής– δεν τους επέτρεπαν παρά μόνο να φοβούνται.

Γιατί το να μη φοβούνται ήταν το να φαντάζονται έναν κό-
σμο πέρα από την εμπειρία τους.

Κι αυτό ήταν πάρα πολύ για οποιονδήποτε από αυτούς.
Σ’ εκείνες τις μαζεμένες, ζαρωμένες από φόβο καλύβες έπρε-

πε να ζουν οι εργάτες, γιατί σ’ αυτή την απομονωμένη ορεινή 
ύπαιθρο του απομονωμένου νησιού της Τασμανίας, που βρισκό-
ταν μακριά από το απομονωμένο νησί της Αυστραλίας, δεν υπήρ-
χε άλλη ανθρώπινη εγκατάσταση για πολλά χιλιόμετρα. Υπήρ-
χαν μόνο άγρια ποτάμια κι ακόμα πιο άγρια βουνά και απέραντο 

* Στρατόπεδα εξόντωσης: Κολιμά (Ρωσία), Γκόλι Οτόκ (Κροατία), 
Μπίργεναου – Άουσβιτς (Γερμανία). (Σ.τ.Μ.)
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τροπικό δάσος που εκχωρούσε κάθε τόσο την ηγεμονία του μό-
νο σε πεδιάδες με βαλσαμόχορτο ή –πιο ψηλά– σε άγονες αλ-
πικές εκτάσεις.

Αυτά έβλεπε. 
Όσο γι’ αυτά που άκουγε: κυριολεκτικά τίποτα.
Ήταν η εποχή που άρχιζε η μεγάλη άνθηση της κατασκευής 

φραγμάτων. Η εποχή που οι καινούργιοι Αυστραλοί έρχονταν 
σε τέτοια άγρια μέρη για να κάνουν τη δουλειά των Γουόγκ* –την 
κατασκευή φραγμάτων, δηλαδή–, αφού οι δουλειές στις πόλεις, 
τις οποίες προτιμούσαν οι «καινούργιοι» Αυστραλοί, ήταν απο-
κλειστικά για «γνήσιους» Αυστραλούς. Αλλά η Μαρία Μπίλο, 
σύζυγος του Μπόγιαν Μπίλο και μητέρα της Σόνιας Μπίλο, δεν 
ερχόταν στο Μπάτλερς Γκορτζ.

Έφευγε.
Για πάντα.
Έτσι, συνέχισε να περπατά στον άδειο δρόμο: μια νεαρή γυ-

ναίκα ντυμένη με παλιό πανωφόρι, κρατώντας μια μικρή βαλί-
τσα από χαρτόνι, με τα ίχνη που άφηναν τα παπούτσια της να 
κόβουν για λίγο στα δυο εκείνο τον θλιβερό, πικρό, χιονισμένο 
καταυλισμό, με την εικόνα της ήδη να χάνει το γήινο περίγραμ-
μά της μέσα στο χιόνι που έπεφτε.

Το σιωπηλό σεντόνι που είχε ρίξει το χιόνι πάνω από τον οι-
κισμό σκίστηκε στα δυο από τον κρότο μιας μηχανής που πλη-
σίαζε. Οι διάχυτες κίτρινες ανταύγειες ενός μικρού προβολέα 
δημιουργούσαν μια κινούμενη λιμνούλα στο χρώμα του κάτου-
ρου στις νιφάδες που στροβιλίζονταν στον αέρα. Ύστερα, ένας 
καμπουριασμένος αναβάτης σε μοτοσικλέτα με άδειο πλαϊνό 

* Wog – Ρατσιστικός χαρακτηρισμός των μελαψών Νοτιοερωπαίων 
και Μεσανατολιτών στην αυστραλέζικη αργκό. (Σ.τ.Μ.)
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καλάθι πήρε μορφή μέσα από την κενή λευκότητα και κινήθηκε 
στον δρόμο προς το μέρος της. Ο μοτοσικλετιστής πέρασε με τα-
χύτητα τη Μαρία Μπίλο και ύστερα –κάπου πενήντα μέτρα πα-
ρακάτω– έκοψε ταχύτητα, καθώς έστριψε δεξιά και βγήκε από 
τον δρόμο, σταματώντας έξω από την καντίνα.

Η Μαρία Μπίλο σταμάτησε, γύρισε και κοίταξε.
Μπροστά στην «κύρια είσοδο» της καντίνας –μια διπλή πόρ-

τα από σανίδια– καμιά δεκαριά γυναίκες ήταν μαζεμένες γύρω 
από ένα πυρωμένο μαγκάλι, σκαρωμένο από βαρέλι πετρελαίου, 
προτιμώντας υπό τέτοιες συνθήκες την παρέα από την περισσό-
τερη ζέστη της μοναξιάς. Ήταν ντυμένες μ’ έναν δονκιχοτικό 
ετερόκλητο συνδυασμό καλοκαιρινών φορεμάτων και βαριών 
χειμωνιάτικων πανωφοριών, που συμπληρωνόταν με διάφορα 
εξωτικά καπέλα: μπερέδες, πλατύγυρες ρεπούμπλικες, ψαθά-
κια και μια πλούσια σε αποχρώσεις ποικιλία πλεχτών μάλλι-
νων σκούφων. Μερικές γυναίκες ήταν όρθιες και μερικές κά-
θονταν σε άδεια ξύλινα βαρέλια της μπίρας, κουβεντιάζοντας 
και πίνοντας μπίρα που τους την έφερναν οι άντρες τους –σύ-
ζυγοι και φίλοι και φλερτ– από την καντίνα που ήταν αποκλει-
στικά για άντρες. Όταν άνοιγε η πόρτα για να μπει ή να βγει 
ένας άντρας, ατμός κουτσομπολιού και καυτές ιστορίες και γέ-
λια και σπασίματα ποτηριών ξεχύνονταν πάνω από τις γυναί-
κες στον κεντρικό δρόμο.

Μια μορφή με δερμάτινο μπουφάν και κράνος κατέβηκε από 
τη μοτοσικλέτα και –με την αυτοπεποίθηση του πρωταγωνιστή 
που κάνει δραματική είσοδο στη σκηνή– προσπέρασε αποφασι-
στικά τις γυναίκες και εισέβαλε στην καντίνα. Οι γυναίκες του 
βαρελιού ασχολήθηκαν για μια στιγμή μ’ αυτή τη ζωηρή και-
νούργια άφιξη. Άκουσαν τη φωνή του ν’ αντηχεί δυνατά στο γε-
μάτο θαμώνες εσωτερικό: «Ονομάζομαι Έρικ Πρέστον. Είμαι 
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ο οργανωτής του Εργατικού Σωματείου της Αυστραλίας και ήρ-
θα να διευθετήσω το πρόβλημα με τους Ρέφο.* Ποιος είναι ο εκ-
πρόσωπός τους εδώ;»

Ωστόσο μετά, η στριγκιά φωνή του χάθηκε μέσα στη Βαβέλ 
της καντίνας, που βυθιζόταν στο οινόπνευμα για να ξεχάσει το 
παρελθόν της, και το ενδιαφέρον των γυναικών στράφηκε στη 
θέα της μοναχικής γυναίκας με τη βαλίτσα, που κατευθυνόταν 
έξω από την πόλη μια τέτοια διαβολεμένη νύχτα, ένας Θεός ξέ-
ρει για πού· τη μοναχική γυναίκα που τις κοίταζε με το βλέμμα 
της να περνάει από μέσα τους, σαν να ήταν εκεί αλλά και σαν 
να μην ήταν ποτέ εκεί, σαν να έβλεπε ένα μέλλον παρόμοιο με 
το παρελθόν, όπου για άλλη μια φορά θα σκορπίζονταν όλες με 
τον άνεμο και δε θ’ απέμενε τίποτα απ’ αυτή τη φρικτή ώρα κι 
απ’ αυτό τον φρικτό τόπο. Το πρόσωπό της –τόσο νεανικό, τό-
σο νεανικό που προκαλούσε πια κατάπληξη– έμοιαζε σχεδόν 
ανατολίτικο: η δομή των οστών, τα μεγάλα μάτια, διαφορετικά 
από κείνα των Αυστραλών, και οι ρυτίδες –λίγες αλλά βαθιές 
παρ’ όλα αυτά– έμοιαζαν να έχουν διαμορφωθεί όχι από το πέ-
ρασμα των χρόνων ούτε από τον ήλιο, αλλά από κάποιον γλύ-
πτη, για να τονίσουν μια παράξενη, εξωτική ομορφιά.

Μερικές είπαν αργότερα πως έκανε μεγάλο σφάλμα, κατα-
δικάζοντάς την. Ήταν πέρα από τις δυνάμεις τους να καταλά-
βουν. Θες λόγω της κρίσης, θες από κάποιο αντίθετο συναίσθη-
μα, κάποιο μικρό βαθμό συμπάθειας για μια τραγωδία που θα 
μπορούσε να τύχει στην καθεμιά τους ή για λόγους που δε θα 
συνειδητοποιούσαν ποτέ, σκούντηξαν η μια την άλλη και στα-
μάτησαν να μιλάνε όταν το βλέμμα της Μαρίας Μπίλο τις δια-

* Reffo: Ρατσιστικός χαρακτηρισμός της αυστραλέζικης αργκό για τους 
Ευρωπαίους πρόσφυγες μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. (Σ.τ.Μ.)
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πέρασε, δίνοντας πάλι τον πρωταγωνιστικό ρόλο στον ασταμά-
τητο θόρυβο των ανδρών μέσα.

Η Μαρία Μπίλο απέστρεψε το βλέμμα. Ξανάρχισε να περπατά 
προς την έξοδο της πόλης. Από την καντίνα άκουγε τους αμυ-
δρούς, όλο και πιο αμυδρούς τόνους ενός καινούργιου αμερικα-
νικού τραγουδιού κάντρι που έπαιζε το γραμμόφωνο. Το τρα-
γούδι έδινε την εντύπωση ενός παράδοξου «γκούλας δακρύων»* 
που σιγόβραζε στη φωτιά της θλίψης. Καθώς περπατούσε προς 
το σκοτεινό δάσος, το ασυνάρτητο μουρμουρητό από την καντί-
να έσβησε. Η εντύπωση του τραγουδιού χάθηκε. Το πρόσωπό 
της δεν έδειχνε κανένα συναίσθημα. Ναι, εκείνο το πρόσωπο 
– όμορφο, ναι· νεανικό, ναι· αλλά και κάτι άλλο. Τι ήταν αυτό; 
Σαν να πάγωναν το μυστήριό της για πάντα, δάκρυα –αν και λί-
γα– κύλησαν από τα μάτια της και γυάλισαν στο πρόσωπό της.

Πίσω της απλώνονταν οι πατημασιές που οδηγούσαν εκεί 
απ’ όπου ερχόταν, μολονότι χάνονταν σχεδόν αστραπιαία στο 
χιόνι που συνέχιζε να πέφτει, που εξαφανίζονταν σε μια λευκό-
τητα η οποία απειλούσε να σαβανώσει τους πάντες και τα πά-
ντα σ’ εκείνο το θλιβερό μικρό χωριό πολύ, πολύ καιρό πριν.

Και ήταν κάμποση ώρα μετά –αφού έκλεισε η καντίνα και τε-
λείωσε ο καβγάς κι ακόμα και οι χαρτοπαίκτες τα παράτησαν, πη-
γαίνοντας να ροχαλίσουν με ανάσες που μύριζαν μπίρα στις πλά-
τες γυναικών που φορούσαν τους μάλλινους σκούφους τους στο 
κρεβάτι– που σηκώθηκε η θύελλα κι ο άνεμος άρχισε να κλαίει, 
παγώνοντας ως και τα σπλάχνα εκείνης της άγριας υγρής γης.

* Ουγγρική σούπα με κρέας και λαχανικά. (Σ.τ.Μ.)
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Aja, aja! έμοιαζε να ουρλιάζει. Aja, aja!
Και τα γέρικα πελώρια δέντρα ακούγονταν να σπάνε και 

να στενάζουν· και τα καινούργια καλώδια που μαστίγωναν τον 
απέραντο νυχτερινό ουρανό σφύριζαν ανατριχιαστικά· και κα-
μιά γυναίκα στο ξεχαρβαλωμένο κρεβάτι της δεν μπόρεσε να 
ησυχάσει εκείνο το βράδυ.
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2

1967

Ε κείνος δούλευε το ξύλο· μέχρι εκεί ήθελε η Σόνια Μπί-
λο να θυμάται.

Πόσο συχνά;
Όποτε μπορούσε, σαν δουλειά και σαν διασκέδαση.
Τι είδους ξύλο;
Δρυ Τασμανίας, απομεινάρια ακακίας από τους κάδους 

απορριμμάτων των πριονιστηρίων, πεύκο από το εργοστάσιο 
ξυλείας των Φινλανδών όταν ήταν φτηνό, νοβοπάν μια που δυ-
στυχώς δεν ήταν ποτέ φτηνό· λευκό ξύλο από παλιά κιβώτια, κο-
ντραπλακέ έξι χιλιοστών για καλούπωμα στις οικοδομές, τρα-
χύ από ίχνη τσιμέντου· φυλλόκλαδο πεύκο, ντόπια σεκόγια* και 
σασάφρα,** όταν οι μάντρες ξυλείας ξεσκαρτάριζαν τους ακα-
τάλληλους για επεξεργασία κορμούς. Τα μάζευε κι όλο και κά-
τι έφτιαχνε – κάτι καλό, του οποίου μέρος ήταν η ίδια. 

Τι έφτιαχνε;

* Sequoia: Γιγάντιο κωνοφόρο· το ψηλότερο δέντρο της Γης, αφού μπο-
ρεί να φτάσει τα 100 μέτρα σε ύψος και τα 8 σε διάμετρο κορμού. (Σ.τ.Μ.)

** Sassafras: Δέντρα με αρωματικό ξύλο, της οικογένειας των δαφνοει-
δών. (Σ.τ.Μ.)
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Τα πάντα: ντουλάπια και τραπέζια που τα πουλούσε, μπαού-
λα που τα κρατούσαν για να τακτοποιήσουν τα λευκά είδη που 
ποτέ δεν είχαν, μια κονσόλα για το 4×4 της Toyota, όπως εκείνη 
που είχε δει σε μια διαφήμιση αεροπορικής εταιρείας, χερούλια 
για το παλιό ψυγείο, καρέκλες, σκαμπό, ράφια βιβλίων για τους 
γείτονες και βάσεις για γλάστρες και εργαλειοθήκες για το σπίτι.

Της έδειχνε τα χαρακτηριστικά και τις χρήσεις των διαφο-
ρετικών ξύλων: η σασάφρα έδινε πολύ λεία επιφάνεια, το πεύ-
κο κρατούσε μακριά τους ψύλλους των σκύλων, η δρυς Τασμα-
νίας έκανε όμορφες κορνίζες, ενώ το κακό πεύκο καθόλου· το 
κοντραπλακέ λύγιζε με ατμό· η ακακία σ’ έκανε να φταρνίζεσαι 
όταν την έτριβες με γυαλόχαρτο, η μυρτιά ήταν ό,τι πρέπει για 
έπιπλα και το φυλλόκλαδο πεύκο για περβάζια…

Δούλευε το ξύλο και προσπαθούσε να δημιουργήσει κάτι 
απ’ αυτό και με τη δημιουργία του να κάνει και τους ίδιους κά-
τι. Δούλευε το ξύλο και για κείνη ήταν ο ίδιος ξύλο και τον αγα-
πούσε γι’ αυτό – ω, Θεέ μου, πόσο τον αγαπούσε γι’ αυτό.

Ωστόσο, όταν εκείνη η διαπεραστική, απαίσια, ξινή μυρωδιά 
μουχλιασμένου ψωμιού –και όσων ζοφερών προμήνυε– χτυπού-
σε για άλλη μια φορά τα ρουθούνια της Σόνιας Μπίλο και σή-
κωνε το βλέμμα της, φαινόταν ξεκάθαρα πως εκείνος ήταν πά-
λι μεθυσμένος. Δεν ήταν, πρέπει να πούμε, μεγαλόσωμος, αλλά 
όταν τον κυρίευε η οργή, φαινόταν τόσο πελώριος, που έλεγες 
πως θα μπορούσε να εκραγεί και να γκρεμίσει τους τοίχους του 
σπιτιού και να συντρίψει τα δοκάρια του με το μέγεθος του θυ-
μού του και να σε λιώσει κι εσένα και οποιονδήποτε βρισκό-
ταν μπροστά του εκείνη τη στιγμή, όπως θα έλιωνε ο οδοστρω-
τήρας ένα μυρμήγκι. Και η οργή τον κυρίευε όταν το ποτό ήταν 
μέσα του, πράγμα που γινόταν όλο και συχνότερα με το πέρα-
σμα των χρόνων.
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Στεκόταν πάνω από τη Σόνια Μπίλο και ταλαντευόταν πέ-
ρα-δώθε, με το κεφάλι γυρισμένο ελαφρά στο πλάι κι εκείνη 
μπορούσε να δει τη σάρκα στον σβέρκο του κόκκινη, ζαρωμέ-
νη. Έξαλλος και αναμαλλιασμένος, με το μπλε καρό φανελένιο 
του πουκάμισο μισοβγαλμένο από το παντελόνι, το φερμουάρ 
μεσίστιο, πλαισιωμένο με συστάδες ξεραμένων ούρων –ένας 
γίγαντας που βρυχιόταν, μια δίνη ανδρός με κομμάτια να πε-
τάνε παντού, αλλά να μην αποσπώνται ποτέ τελείως– κι εκείνη 
ένα ακόμα κομμάτι, ένα ακόμα αντικείμενο αποδιοργάνωσης 
μισοκολλημένο, μισοξεκολλημένο: όλα ωθούμενα από κάποια 
άγνωστη, αινιγματική δύναμη με κέντρο εκείνον, το χέρι του 
που σηκωνόταν με θυμό πάνω από το κεφάλι του, το κεφάλι που 
κραύγαζε: «Μαλακισμένη, μη με ξαναπείς μεθυσμένο!» Το χέρι 
να σπαρταράει, σπρώχνοντας μακριά κάτι αθέατο ή απαρατή-
ρητο: «Κανείς δε με λέει μεθυσμένο εμένα! Ήπια μερικές μπί-
ρες στην παμπ με τους φίλους μου, πέρασα λίγο καλά κι έρχο-
μαι σπίτι κι εσύ, μαλακισμένη, μου λες πως είμαι μεθυσμένος!»

Δεν ήταν μεγαλόσωμος. Το ίδιο και η Σόνια Μπίλο: ούτε με-
γαλόσωμη ήταν ούτε είχε την ασυνήθιστη ικανότητά του να παίρ-
νει γιγάντιες αναλογίες. Η δική της ικανότητα ήταν το εντελώς 
αντίθετο. Για να ξεφεύγει από την οργή του, είχε μάθει την τέχνη 
της σμίκρυνσης: να κάνει κανείς τον εαυτό του τόσο μικροσκοπι-
κό, ώστε να είναι αόρατος για όλους εκτός από κείνους που ξέ-
ρουν να παρατηρούν τις λεπτομέρειες. Το κορμί της, στα δεκαέξι, 
αν τεντωνόταν και απελευθερωνόταν από την υποχρέωσή του να 
είναι μικροσκοπικό, ήταν στην πραγματικότητα ψηλό για την ηλι-
κία της, ίσως σχεδόν γεμάτα ένα κι εβδομήντα οκτώ, πράγμα που 
την έκανε το ίδιο ψηλή μ’ αυτόν, ένα σημάδι ισότητας στο οποίο 
κανένας τους δε φαινόταν διατεθειμένος να εστιάσει και που για 
να το κρύψει, εκείνη είχε αναπτύξει ένα ελαφρύ καμπούριασμα.
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Ωστόσο, αυτή δεν ήταν η μόνη ικανότητα που διέθετε η Σόνια 
Μπίλο. Μόλις μύριζε την ξινίλα του μουχλιασμένου ψωμιού, η 
ψυχή της, σαν από θαύμα, αποχωρούσε από το σώμα της. Μ’ αυ-
τό τον τρόπο έβλεπε την οργή του από μακριά. Άκουγε τη φωνή 
του από μεγάλη απόσταση, σαν ν’ αφουγκραζόταν κάποιο πνεύ-
μα πιασμένο μέσα σε όστρακο που κρατούσε στο αυτί της, σε 
κάποιο μακρινό αμμόλοφο. Εκείνη τη μέρα πήγε πίσω, σε μια 
φουσκωτή βάρκα, να ψαρεύει με τον Μπόγιαν καταμεσής του 
ποταμού Ντέργουεντ. Στο φόντο του απέραντου δασωμένου γα-
λάζιου του βουνού πίσω της, ποζάριζε κίτρινη και μοναχική η πι-
περιέρα του αιχμηρού καμπαναριού από ψαμμόλιθο της παλιάς 
εκκλησίας της οδού Κρόμγουελ, στο Μπάτερι Πόιντ. Έβλεπε 
αλλά μόνο περιστασιακά, μόνο σαν μουντζούρες, τα σπίτια της 
πόλης στα πόδια του. Θα μπορούσε να είναι δεκαετία του 1840 
ή του 1940. Θα μπορούσε να είναι Ανατολική Ευρώπη. Αλλά 
ήταν, όπως είχε γράψει στο σχολικό ντοσιέ της, Χόμπαρτ, Τα-
σμανία, Αυστραλία, Νότιο Ημισφαίριο, Κόσμος, Ηλιακό Σύστη-
μα, Σύμπαν, 1967.

Δεν ήταν αυτός. Όχι. Δεν ήταν.
Όμως πέρα μακριά είδε το σπίτι της και το σπίτι της γκρεμι-

ζόταν κι από μέσα του τιναζόταν ένας γίγαντας και ο γίγαντας 
δεν εννοούσε να σταματήσει να μεγαλώνει και ο ήλιος πάθαινε 
έκλειψη πίσω από την πλάτη του και ο κόσμος ήταν σκοτάδι και 
ο θυμός του γίγαντα είχε γίνει αμόκ.

«Πάω στοίχημα πως βγαίνεις με αγόρια, που να με πάρει ο 
διάολος! Το ξέρω, το ξέρω, αναθεματισμένο βρομοθήλυκο, πα-
λιοτσούλα! Ίδια η πουτάνα η μάνα σου είσαι, συνεχίζοντας με…»

Και σ’ αυτό το σημείο το πάνω χείλος του τραβήχτηκε και 
τρεμούλιασε και το κεφάλι του σείστηκε και το κορμί του τρα-
ντάχτηκε και η οργή του φάνηκε να παραπαίει στιγμιαία, λες 
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και μία ανάμνηση, απωθημένη για πολύ καιρό, άρχισε ν’ ανα-
δύεται ξαφνικά, αλλά αυτός την πολέμησε με κάθε ψήγμα της 
δύναμης που του απέμενε, την απώθησε πάλι πίσω και για μια 
στιγμή παραπάτησε σαν επιτιθέμενο αγριογούρουνο που τρώει 
σφαίρα και φώναξε δυνατά μια μοναδική λέξη σφοδρής άρνη-
σης: «…μαλακίες!»

Η Σόνια άκουγε την οργή του από πολύ μακριά. Το χαστού-
κι του στο πρόσωπό της ευχήθηκε να το ένιωθε σαν από μεγά-
λη απόσταση, σαν ένα απρόσμενο παγωμένο κύμα που έσκασε 
στην κουπαστή της βάρκας. Αλλά το χαστούκι δεν ήταν κύμα. 
Ήταν απαίτηση να εγκαταλείψει τη βάρκα, να σταματήσει να 
βλέπει το βουνό, να σταματήσει να κοιτάζει την πόλη που φώ-
λιαζε στους μηρούς του. Το χαστούκι του στο πρόσωπό της απαι-
τούσε να φύγει από το ποτάμι και να γυρίσει πίσω και η φωνή 
του ήταν ξαφνικά δυνατή και το χέρι του άναβε φωτιά στο πρό-
σωπό της. Τον είδε: ένα τέρας αγνώριστο. Ήθελε τον πατέρα 
της. Δεν ήθελε αυτόν. Δεν τον ήθελε.

Ούρλιαξε. Ούρλιαξε για να φέρει τον πατέρα της πίσω από 
τη βάρκα. «Όχι, δεν είναι αλήθεια, είσαι θυμωμένος μόνο επει-
δή έχεις πιει, λες μόνο…»

Αλλά πριν προλάβει να τελειώσει, το τέρας τη χαστούκισε πά-
λι, δύο φορές, πιο δυνατά, ξεστομίζοντας αυτή τη φορά με πα-
γερό θυμό τις λέξεις που τρόμαζαν τη Σόνια περισσότερο από 
την ανοιχτή του παλάμη: «Θα σου δείξω εγώ ποιος έχει πιει!»

Καθώς συνέχιζε να τη χτυπά, η Σόνια παρέμενε απαθής· δεν 
έκλαιγε, παρόλο που τα χτυπήματά του την πονούσαν πολύ. Δεν 
έκλαιγε· κι ας πρήζονταν τα σημάδια από την παλάμη του στο 
πρόσωπό της κι ας πιτσίλιζε το αίμα από τη μύτη της τους τοί-
χους, κάθε φορά που το κεφάλι της γύριζε με άλλο ένα χτύπημα, 
με άλλο ένα χαστούκι. Δεν έκλαιγε, αλλά εκείνος έσπαζε κάτι 
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κι αυτή δεν μπορούσε να το ξανακολλήσει όσο και να προσπα-
θούσε· και το τραύμα άνοιγε σαν άβυσσος μέσα στην καρδιά 
της. Μερικές φορές έφτανε στο σημείο να σκεφτεί διεστραμμέ-
να πως αυτό ακριβώς το συναίσθημα που έκρυβε πίσω από την 
απάθειά της ήταν που τον οδηγούσε σ’ εκείνη την κατάσταση. 
Κάθε μέρα προσευχόταν να μην κουνηθεί αυτό το συναισθημα-
τικό τεκτονικό ρήγμα και παρ’ όλα αυτά, κάθε βράδυ, κουνιό-
ταν σταθερά. Τεράστιες υπόγειες κατακλυσμιαίες δυνάμεις, που 
της ήταν αδύνατο να κατανοήσει, κατέστρεφαν εκείνο το σπί-
τι και οι δυο τους ήταν ανήμποροι να τις εμποδίσουν, όσο ανή-
μπορο είναι το δέντρο να εμποδίσει τη γη να καταρρεύσει κά-
τω από τις ρίζες του.

Παρακαλούσε τη γη στα σλοβενικά:
«Ni, Artie, ni, ni, ni, ni…» [Όχι, μπαμπά, όχι, όχι, όχι, όχι…]
Αλλά η οργή του ήταν απόλυτη, ανεπηρέαστη ακόμα και από 

τις διαπεραστικές κραυγές της, ανεπηρέαστη ακόμα και από τη 
μνήμη του, τη μνήμη που έδιωχνε κάθε βράδυ με το ποτό, για να 
επιστρέψει το πρωί και να τον οδηγήσει μόλις νύχτωνε σε ένα 
ακόμα μεθύσι.

Έπρεπε να είχε κλάψει – όντως, έπρεπε να είχε κλάψει· ή 
τουλάχιστον ν’ αφήσει έστω ένα δάκρυ να κυλήσει. Ωστόσο, κά-
τι μέσα της είχε γίνει κομμάτια από πολύ καιρό και παρόλο που 
τα χτυπήματά του προκαλούσαν τις κραυγές της, όπως ένα πα-
ραφουσκωμένο φυσερό αποβάλλει με εκρήξεις και συριγμούς 
τον αέρα του, αυτός δεν μπορούσε να βρει καθρεφτισμένα στο 
πρόσωπό της τα πράγματα που ένιωθε ο ίδιος, κι έτσι δεν είχε 
άλλη επιλογή παρά να συνεχίσει να ψάχνει σ’ εκείνη τη βουβή, 
ανεξιχνίαστη χώρα του κοριτσίστικου κορμιού με γροθιές και χα-
στούκια όλα όσα έκρυβε μέσα του. Ήταν μία αποτρόπαιη προ-
σπάθεια έκφρασης εκείνα τα χτυπήματα, μια οδυνηρά εύγλωττη 
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προσπάθεια να βρει τι είχαν κοινό, λαξεύοντας και χαράζοντας 
με βία όσα ένιωθε. Ωστόσο, υπάρχουν καλοί και κακοί τρόποι 
να εκφράσεις τον πόνο· και ο δικός του το μόνο που κατάφερνε 
ήταν να μεγαλώνει την οδύνη και των δυο τους.

Το άλλο πρωί η ατμόσφαιρα στο σπίτι έμοιαζε φωτεινή και 
χαλαρή. Κάθισε στο τραπέζι φρεσκοπλυμένος και φρεσκοξυρι-
σμένος, δείχνοντας μόνο λίγο ταλαιπωρημένος. Η Σόνια έφτια-
ξε λίγο καφέ στον οποίο πρόσθεσε γάλα. Έκοψε με το χέρι ψω-
μί σε δύο μπολ και άδειασε τον καφέ πάνω στο ψωμί. Ύστερα 
κάθισε και άρχισαν να τρώνε. Εκείνος άρχισε να μιλά, χωρίς 
να την κοιτάζει.

«Παράξενο πράγμα», είπε ανακατεύοντας με το κουτάλι του 
το μουλιασμένο στον καφέ ψωμί. «Δεν μπορώ να θυμηθώ κα-
θόλου τι έκανα, αφού έφυγα από την παμπ χθες το βράδυ». Η 
Σόνια δε μίλησε. Το βλέμμα του παρέμεινε στραμμένο αλλού. 
Έφερε μια κουταλιά καφέ με ψωμί στα χείλη του και ετοιμαζό-
ταν να την καταπιεί, όταν σταμάτησε.

Και μίλησε πάλι.
«Εσύ θυμάσαι τι έγινε όταν ήρθα σπίτι;» Ύστερα σήκωσε 

το βλέμμα και κοίταξε τη Σόνια, για να του επιβεβαιώσει αυ-
τό που ήξερε πως είναι ψέμα. «Θα πήγα κατευθείαν στο κρε-
βάτι». Η Σόνια σήκωσε το βλέμμα από το μπολ με το ψωμί και 
τον γλυκό καφέ. Εκείνος προσποιήθηκε πως δεν έβλεπε αυτό 
που ήταν τόσο προφανές, προσποιήθηκε πως δεν πρόσεξε πό-
σο άσχημα πρησμένο ήταν το πρόσωπό της, πόσο αποκρουστι-
κό έδειχνε τώρα αυτό το πρόσωπο που θεωρούσε τόσο όμορφο, 
προσποιήθηκε πως δεν έβλεπε το πρήξιμο, τα μελανά σημάδια, 
τους πορφυρούς μώλωπες…

«Ναι, πήγες κατευθείαν στο κρεβάτι», είπε εκείνη. Ακολού-
θησε παρατεταμένη σιωπή. Εκείνος δεν είπε τίποτα – το πρό-
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σωπό του δεν πρόδιδε το παραμικρό. «Κι έκανες ένα ροχαλητό 
τρομερό», πρόσθεσε η Σόνια.

Γέλασε με το μικρό αστείο. Ήταν ικανοποιημένος. Γέλασε 
και η Σόνια, γιατί τώρα ήταν νηφάλιος και ένοχος και τα πράγ-
ματα έδειχναν μια χαρά. 

Μέχρι την επόμενη κραιπάλη του.

Όλα αυτά ήταν παλιά, πολύ παλιά και έκτοτε η Σόνια είχε περά-
σει τη ζωή της προσπαθώντας –όσο της ήταν δυνατόν– να απε-
λευθερωθεί απ' οτιδήποτε δε θεωρούσε απαραίτητο στην κα-
θημερινή ζωή: οτιδήποτε επιπλέον τη διακατείχε αλλά δεν ήταν 
απολύτως αναγκαίο, οποιεσδήποτε αναμνήσεις ήταν παραπάνω 
απ’ όσες χρειαζόταν για να δουλεύει, να υπάρχει, να ξέρει ποια 
είναι. Ωστόσο, μερικά πράγματα παρέμεναν: κάποιες μνήμες. Η 
Σόνια θυμόταν το μέρος να έχει μια συγκεκριμένη συναισθημα-
τική ένταση. Ο άνεμος ράπιζε το σπίτι με ξαφνικά άγρια ξεσπά-
σματα, η βροχή έπεφτε στη λαμαρίνα της στέγης με τη σφοδρό-
τητα χιονοστιβάδας και ύστερα ο ήλιος έλαμπε τόσο φωτεινός, 
ώστε μισόκλεινε τα μάτια της κάθε φορά που έβγαινε έξω, εκεί 
όπου ο ατμός ανέβαινε από την καυτή μαύρη-μπλε άσφαλτο της 
αυλής, βρίσκοντας θαυμάσιες διεξόδους ανάμεσα στα δάχτυλα 
των ποδιών της.

Θα το επισκεπτόταν τώρα αυτό το μέρος· φυσικά και θα το 
επισκεπτόταν – εκείνη τη μικρή καλύβα στην πίσω αυλή ενός 
σπιτιού στα βόρεια προάστια του Χόμπαρτ, στην οποία πέρα-
σε μια ολόκληρη ζωή πριν από τη ζωή της· θα το επισκεπτόταν, 
παρόλο που θα το έβρισκε απογοητευτικό. Ήταν ξένη πια για 
το παρελθόν της. Κανείς δεν μπορούσε να αναγνωρίσει τώρα 
σ’ εκείνη την ώριμη επαγγελματία το ισχνό, τρομαγμένο παιδί 
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που κοίταζε πάντα χαμηλά, καχύποπτα λοξά, καθώς περίμενε 
το απροσδόκητο χτύπημα.

Σ’ εκείνη την παράγκα δε θα υπήρχε ξύλο να δουλέψει εκεί-
νος, ούτε ξινό μουχλιασμένο ψωμί να μυρίσει εκείνη και συ-
νεπώς καμιά μαγεία για να πάρει την ψυχή της μακριά από τα 
προβλήματά της. Μ’ αυτά –με τα προβλήματά της– έτσι κι αλ-
λιώς είχε μάθει να ζει από πολύ καιρό, να τα δέχεται σαν μέ-
ρος του εαυτού της.

Επομένως: ούτε γίγαντες, ούτε μαγεία, ούτε ευτυχείς κατα-
λήξεις.
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ΜΕ ΤΗ ΦΩΝΗ 
ΤΟΥ ΡΙΤΣΑΡΝΤ ΦΛΑΝΑΓΚΑΝ 

Έδωσα ένα αντίτυπο της ελληνικής μετά-
φρασης του βιβλίου μου σε έναν Έλληνα 
φίλο μου που μένει στην Αυστραλία. Μό-
λις το είδε η μητέρα του, είπε: «Μα πόσο 
έξυπνος είναι ο Ρίτσαρντ! Δεν ήξερα ότι 
το έγραψε στα ελληνικά». 

Φυσικά, δεν το έγραψα. Τα εύσημα ανή-
κουν στον μεταφραστή μου, Γιώργο Μπλά-
να, στον οποίο ανήκει στην πραγματικότη-
τα και αυτό το βραβείο. Ευχαριστώ τόσο 
τον κύριο Μπλάνα όσο και τις Εκδόσεις 
Ψυχογιός που έκαναν το βιβλίο μου τόσο 
μεγάλη επιτυχία στην Ελλάδα.  

Υπάρχουν τόσο ισχυροί δεσμοί μεταξύ 
Ελλάδας και Αυστραλίας· δεσμοί φιλικοί, 
οικογενειακοί, δεσμοί επιρροής. Είμαι 
υπερήφανος που το βιβλίο μου γίνεται 
ακόμα ένας συνδετικός κρίκος ανάμεσα 
στις δύο χώρες.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ γι’ αυτό το 
βραβείο και την τιμή που μου κάνετε. 

Ευχαριστήριο μήνυμα του συγγραφέα για 
τη βράβευση του μυθιστορήματός του ΤΟ 

ΜΟΝΟΠΑΤΙ ΓΙΑ ΤΑ ΒΑΘΗ ΤΟΥ ΒΟΡΡΑ με 
το Athens Prize for Literature.
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Τασμανία, 1954 

Ο Μπόγιαν Μπίλο πιάνει δουλειά σε ένα υδροηλεκτρικό φράγμα και μετα-
φέρει ολόκληρη την οικογένειά του από τη Σλοβενία, ώστε να ξεκινήσουν 
όλοι μαζί μια νέα ζωή, μακριά από τις στερήσεις του πολέμου και τους κα-
ταυλισμούς προσφύγων. Ένα βράδυ, η γυναίκα του τον εγκαταλείπει, και ο 
Μπόγιαν μένει μόνος να φροντίσει την τρίχρονη κόρη τους Σόνια, πνίγοντας 
τα φαντάσματα που τον καταδιώκουν στο ποτό. Τριάντα πέντε χρόνια αρ-
γότερα, η Σόνια επιστρέφει στην Τασμανία και σε έναν πατέρα που στοι-
χειώνεται από τις αναμνήσεις του πολέμου αλλά κι από πιο πρόσφατους 
εφιάλτες. Καθώς οι σκιές του παρελθόντος αρχίζουν να εισβάλλουν ολοένα 
και περισσότερο στο παρόν, η άδεια ζωή της Σόνιας και η νεκροζώντανη 
ύπαρξη του πατέρα της θα αλλάξουν για πάντα.

Μια ιστορία για τη βαρβαρότητα ενός παλιού κόσμου, για τη σκληρότητα 
μιας νέας χώρας και για τη μοίρα των ανθρώπων σε έναν τόπο ξεχασμένο 
από την ελπίδα, οι οποίοι προσπαθούν να εξιλεωθούν μέσω της αγάπης. 

Ο ΡΙΤΣΑΡΝΤ ΦΛΑΝΑΓΚΑΝ γεν
νήθηκε το 1961. Έχει γράψει έξι 
μυθιστορήματα, τα οποία έχουν 
βραβευτεί και έχουν εκδοθεί σε 
26 χώρες. Ζει στη γενέτειρά του,  
την Τασμανία. Από τις Εκδόσεις 
ΨΥΧΟΓΙΟΣ κυκλοφορούν επί-
σης τα μυθιστορήματά του ΤΟ 

ΜΟΝΟ ΠΑΤΙ ΓΙΑ ΤΑ ΒΑΘΗ ΤΟΥ 

ΒΟΡΡΑ, το οποίο τιμήθηκε το 
2014 με το βραβείο Man Booker, 
και ΑΠΟΥΣΙΑ. 

Για περισσότερες πληροφο ρίες 
μπορείτε να επισκεφθείτε την 
ιστοσελίδα του συγγραφέα: 
http://richardflanagan.com
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